
Проповед в деня на свети Спиридон 

 

Братя и сестри, 

Голяма Божия милост е, че сме днес в храма и да възпоменаваме 

великия Божи угодник, целител и чудотворец свети Спиридон, епископ 

Тримитунтски. Той е почитан в целия православен свят, почитан е и у нас, 

а в нашия храм най-южната икона на иконостаса е с неговия образ. 

Роденият на о. Кипър свети Спиридон е съвършен постник, съвършен 

молитвеник, дивен в своето смирение. Макар и епископ, той е бил облечен 

винаги с вехти дрехи, дори веднъж не са искали да го пуснат в царския 

дворец, мислейки го за просяк. Тогава му е ударена плесница, на което 

великият в своето смирение Спиридон отвръща по евангелски с обръщане 

на другата си буза. 

Необразован и невеж, свети Спиридон с няколко думи убеждава 

начетените философи, дошли на Първия вселенски събор да защитават 

Ариевото лъжеучение – убеждава ги до степен те да се покръстят. 

Защитник на бедняците и нищите на този свят, свети Спиридон винаги 

помага на нещастните, унижените и утеснените. По неговите молитви още 

приживе стават безчислени чудеса и избавления от беди и болести. 

Трудолюбив и кротък, цялото си свободно от богослужение и 

задължения към паството време, свети Спиридон е на полето, зает с тежък 

земеделски труд, за да подпомага своите бедни. Така го заварва и смъртта 

на преклонна възраст на нивата, докато жъне. 

Нетленни и източващи чудеса, запазили температурата на живото 

тяло, мощите на свети Спиридон се покоят в катедралната църква на о-в 

Керкира (днес Корфу). Знае се, че благодарение на неговото молитвено 

застъпничество островът никога не е попадал под османска власт. 

Не винаги може да се отвори раката с чудодейните мощи, където 

виждаме свети Спиридон като жив, със склонена към лявото рамо глава. 

Тогава свещенослужителите говорят, че светецът обикаля да лекува и 

помага. И наистина, пантофките, с които е обут, се износват невероятно 

бързо. На днешния ден мощите се преобличат и пантофките му се 

разрязват на малки парченца и се раздават за благословение. Мнозина 

болни са изцелени досега с тези светини, та по мярата на вярата им да се 

слави дивния в Своите светии Бог. 

Днес повече от всякога имаме нужда от молитвената помощ на свети 

Спиридон и на светиите. Светът е разтърсван от гибелни войни, 



наближаваща екологична катастрофа, бедствия и епидемии, а от най-

високи места, от законодателството в глобалната епоха, извращенията и 

отстъпленията се налагат като норма за поведение, за да се унищожат 

младите, да се унищожат нашите деца. Днес повече от всякога трябва да 

просим молитвеното застъпничество на Майката Божия и на светиите да 

се застъпят за грешния човешки род. Днес повече от всякога имаме нужда 

от Църквата и нейните Тайнства, от молитвата и упованието Богу, от 

християнския морал, от наставленията на светите отци и примера на 

техния живот, описан в житията. 

Днес повече от всякога осъзнаваме, че имаме само Бог за Закрилник и 

Помощник, за Разпоредник и Спасител, за прибежище и крепост. 

Молим се, по молитвите на свети Спиридон да не оскъднее вярата ни, 

да не залинее надеждата ни, да не се загуби любовта ни, любовта в Христа. 

Молим се да имаме още дни за покаяние, за духовната радост от 

богослужбата и единението с Христа в Светата Чаша. Защото това е най-

важното – неосъдното и спасително причастяване, което ни прави съсъди 

на Боготворящото Тяло и драгоценната Кръв на Богочовека. 

Господ да се смили и ни помилва по молитвите на Царицата Небесна 

– Владичицата Богоматер, на свети Спиридон и на всички светии. Амин! 

Честит и благословен празник! Божието благословение да е с всички 

вас! 
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